

Fuera Jerez
Trimestre 6'75 ptas. Un mes 2 ptas
Un año 25 ' 22'50

El Guadalete.

Table with 5 columns: Station, M., M., T., N.
Rows include Jerez to Sevilla, Jerez to Cádiz, Jerez to Sanlúcar, etc.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

AÑO XLIII.

Jerez de la Frontera: Domingo 19 de Septiembre de 1897

Núm. 12.770

El Guadalete.

MADRID AL VUELO.

Bajaban por la calle de Alcalá y por el Prado en número considerable; al principio creí que se trataba de alguna manifestación á estilo Cabriñana para protestar de la obra destructora de Navarro Reverter que á seguir por el camino emprendido pulverizará la Hacienda y nos dejará sin una peseta en los bolsillos y sin un glóbulo rojo en nuestras venas.

Después supuse que aquella multitud iba dispuesta á dar el jaltó á tanto desbarajuste como reina en nuestra desdichada nación, para que cese tal estado de cosas y sepamos de una vez si ya es hora de que se haga algo en provecho de la Patria ó si aún debemos seguir tropezando aquí y descalabrándonos más allá con un Gobierno á plazo fijo que se cree, como inocente criatura, que el interés de partido está por encima del interés de la nación, y mientras pierden un tiempo precioso en arreglar sus divergencias personales, allá en Cuba no se hace nada provechoso y se gastan millones de duros, y los campos de la Isla se riegan con la sangre generosa de los españoles, y aquí los cambios se elevan al infinito y nuestro crédito en el extranjero se pisotea sin conciencia de un modo ignominioso.

Pero no era esto; el pueblo español se preocupa poco de estas cosas, sin duda porque ha perdido la poca fé que tenía—caso de que alguna vez la haya tenido—en nuestros políticos, y como convencido de que la cosa camina de mal en peor, le tiene completamente sin cuidado que Azcárraga se esfuerce en atraerse los elementos de Sevilla y que este á su vez trate de asimilarse las fuerzas que acudilla Nocedal, y que el general de Sagunto aconseje á sus amigos que abracen la bandera de los disidentes y que D. Práxedes esconda el bulto por creer que aún no es tiempo de arreglar entuertos, y que podemos presenciar con indiferencia que se arrienden salinas, petreos, montes, consumos y todo, lo arrendable y que se inventen contribuciones y tributos, hasta que la miseria se extienda por toda la superficie de este desventurado puebleto.

Aquellas gentes que bajaban por la calle de Alcalá y Recoletos no iban á protestar por nada, sino que marchaban hacia la estación del Mediodía para ver entrar los ascantís, tribu indígena del color del ébano que viene á la capital de España para exhibir sus carnes de carbón y sus costumbres salvajes.....

Llegaron á las nueve de la mañana y los andenes de la estación estaban ocupados por millares de personas. Los ascantís traían mucho frío y medio cubrían sus carnes con una especie de colcha que les daban aspecto de fantasmas. Venían lo menos cincuenta de todas edades y de ambos sexos; las mujeres lucían pulseras en sus

relucientes tobillos y sus rizados cabellos los tenían reunidos en forma de cuernos. unas y otras recogidos y atados con una cinta á manera de las lechugas. En las espaldas y en una especie de zurrón traían sus hijos que más bien que seres humanos parecían orangutanes. Subieron en doce carrañes de lujo que tenían preparados, y allá van dándose pisto los salvajes que han venido para explotar á los civilizados cobrándoles á razón de una peseta por barba á todos los que vayan á visitarles á los jardines del Buen Retiro.

¿Qué nombre tiene todo esto?

FRANCISCO TINERMANS.

Madrid 17 de Septiembre.

CONVERSACION CON MISTER TAYLOR.

PRISA DE TAYLOR—INCIDENTES DE SU MISIÓN.—TAYLOR Y TETUÁN.—LA SIMPATIA DE LOS YANKEES POR LOS CUBANOS.—¿SENTIMENTALISMO Ó DOCTRINA DE MONROE?—UN PROBLEMA GEOGRAFICO.—TAYLOR Y LA REPUBLICA EN ESPAÑA.

San Sebastián 15 Septiembre.

Mr. Taylor lleva prisa. Su plan era pasar en Londres unas cuantas semanas y dar allí los últimos toques á su obra histórica sobre el desenvolvimiento de la constitución inglesa; pero ya solo se detendrá en la metrópoli inglesa los días indispensables para compulsar unos documentos existentes en la Biblioteca Nacional.

Es muy probable que los informes que dé Mr. Taylor al presidente de la república y al secretario de Estado sirvan á éstos grandemente para orientar su política y su actitud con respecto á España, porque Mr. Taylor es hombre que suele observar mucho y discutir bien y sobre todo es un diplomático que vuelve victorioso, después de cuatro años de luchas incesantes con nuestros gobiernos.

Una de estas tardes me decía:

—Pude elegir entre Roma, Viena y Madrid; opté por España pensando que la legación me daría poco que hacer y que podría trabajar en mi libro; pero se arreglaron las cosas de manera que desde que puse los pies en Madrid no tuve momento de reposo. Creo que ningún diplomático americano ha tenido que entender en tantos asuntos como yo y tan varios: comerciales, jurídicos y políticos. Las notas y la correspondencia oficial que he tenido que escribir llenan cuarenta gruesos volúmenes.

—Habrá Ud. tenido momentos críticos desde que empezó la cuestión de Cuba,—dije.

—Sí, señor—me contestó.—Hubo una ocasión en que estuve á punto de pedir mis pasaportes y así lo indiqué. Pero fue antes de que estallara la insurrección. Habíase concluido el tratado de reciprocidad con España y canjeándose las copias; pero ignoro por qué razón la copia que se publicó en la Gaceta de la Habana no estaba, ni con mucho, conforme con las copias canjeadas. Había en ella diferencias esenciales. Empezaron á llegar á Cuba barcos norteamericanos, que habían sido despachados con arreglo á lo pactado, y las autoridades españolas empezaron á multarlos y aun á secuestrarlos con arreglo á lo publicado en el diario oficial. Tales hechos motivaron una serie de reclamaciones de carácter cada día más vivo y apremiante. Era ministro de Ultramar por aquel entonces el Sr. Becerra, quien, ignoro con qué fundamento, se resistió á hacer la

necesaria rectificación en la Gaceta de la Habana. El Sr. Moret, ministro de Estado, me daba la razón, como no podía menos de hacerlo. Pero el caso era que yo no obtenía la satisfacción debida, que las instrucciones que me llegaban de Washington eran cada día más agrias, y que llegó el momento en que tuve que hablar de petición de pasaportes. Celebróse entonces un Consejo de ministros en que según tengo entendido hubo de pronunciarse la palabra crisis. Pero el Sr. Becerra cedió, y por el cable fué enviada al gobernador general de Cuba la rectificación que yo reclamaba.

—¿Fue ese el momento de crisis más aguda en la misión de Ud.?

—Ese fué, como le he dicho.

Hablamos después de los ministros de Estado con quienes tuvo que tratar Mr. Taylor. Dióme acerca de ellos juicios muy exactos, confirmando que no andamos los periodistas muy descaminados al apreciar las aptitudes y el carácter de nuestros gobernantes.

—Mucho trabajo y algunos disgustos me ha dado mi misión—continuó diciendo mister Taylor;—pero no siento uno ni otros. Ha sido este el período más interesante de mi vida, y muchas cosas curiosas—pudiera decir—una porción de revistas y de casas editoriales me han hecho magníficas proposiciones para que les escriba acerca de los sucesos en que he intervenido como representante de los Estados Unidos en Madrid. Pero no puedo hablar ni escribir acerca de eso hasta que se dé por terminada mi misión, con la visita que el día 10 haré al presidente Mac-Kinley.

Hablábamos otro día de las corrientes de opinión que en los Estados Unidos favorecen la causa insurrecta y quise saber qué pensaba de ellas Mr. Taylor. Su respuesta fué curiosa.

—En todo el territorio de los Estados Unidos—dijo,—España excita mucho interés por su historia, sus monumentos, sus artes y su gente. Esto sucede, no solo por haber sido España la nación descubridora del continente americano y colonizadora de gran parte de él, sino también porque Prescott, Irving, Ticknor, Longfellow y una porción más de historiadores, de novelistas y de poetas la han rodeado de una aureola de romanticismo que hiera y andeamente la imaginación de los norteamericanos. En muchos Estados aún se conserva porción de restos de la dominación española. La ciudad donde yo resido, Mobile, perteneció á Francia y á España; hay allí varias familias antiguas que hablan todavía castellano, entre ellas la del último gobernador español.

—Me temo que ese mismo interés que despierta todo lo español en América, ha contribuido á que la opinión se fije tanto en Cuba y de su simpatía á los cubanos, por ser estos los individuos de raza española que tiene más cerca, á la vez que por comunidad de ideas republicanas.

—Solo en el Mediodía de los Estados Unidos hay 100.000 cubanos, que son otros tantos apóstoles de la causa de la independencia de Cuba. Por lo general, esos isleños son gente dotada de habilidad extraordinaria para captarse la amistad ó por lo menos la simpatía, de cuantas personas tratan, y se dan una maña singular para hacer adeptos á su causa. Imagínese la labor que pueden hacer 100.000 propagandistas de este género amen de los miles que hay repartidos en Nuevo York y en todo el territorio de la Confederación, y se comprenderá por qué la causa insurrecta ha hecho tanto camino en la opinión pública de los Estados Unidos. Los cubanos han logrado conmovier á las masas con sus peticiones reiteradas de libertad. Pregónanse mal administrados y sujetos á la tiranía de un dominador que empieza por establecer diferencias de raza. Hablan constatemente de sus victorias de sus hechos heroicos y de sus sufrimientos por la causa de la libertad. Bajo la influencia de los rencores que engendra la lucha, tal vez exageren hechos que en otras circunstancias habrían quedado reducidos á sus proporciones justas. Claro es que los pensadores y los hombres de Estado saben perfectamente descontar la parte de pasión, para quedarse

solo con los hechos reales y efectivos. Pero no así la masa popular.

—En España—repuse yo—sospechamos fuertemente que esa corriente de opinión favorable á los insurrectos no es tan sentimental como parece sino que le sirve de nervio la idea de América para los americanos, es decir, la tendencia á expulsar de América á las naciones europeas.

—No lo creo así—replicó Mr. Taylor—

»En las masas nadie se acuerda para nada de la doctrina de Monroe. El principio de que América debe ser para los americanos es patrimonio casi exclusivo de los hombres de Estado en mi país.

—Un gran factor de la insurrección—continuó diciendo Mr. Taylor—ha sido la geografía. Cuba está demasiado lejos de España, no tiene con la metrópoli contacto geográfico, cosa indispensable para la fusión de razas, de ideas y de intereses. El contacto lo tienen los cubanos con los norteamericanos y naturalmente toman sus ejemplos de lo que tienen más cerca, es decir, de lo que están viendo á todas horas. Así se han imbuido en ideas mucho más democráticas que las de Europa; y así la atmósfera de las instituciones políticas importadas de Europa, y dentro de las cuales se les quiere hacer vivir, les ahoga y oprime. Por si esto no bastara, la juventud cubana va á educarse á los Estados Unidos y los norteamericanos son los que forman su espíritu.

—La cuestión de Cuba es sencillamente la geografía que se impone, como se ha impuesto siempre en la historia.

Sentados en la terraza del hotel de Londres, departimos así muchas veces acerca de las cosas de los Estados Unidos, de Cuba y de España, y fruto de aquellas conversaciones es la presente carta.

Una de las últimas veces que hablamos expresó Mr. Taylor sus ideas sobre la forma republicana en España. Su opinión fué esta:

—Castelar tiene razón en ser republicano y en no querer, sin embargo, la república por ahora. A mi juicio España no está suficientemente educada todavía para poder gobernarse bien con instituciones republicanas. Pero el suelo social de este país es democrático hasta más no poder, y con el tiempo España será el jardín del sistema republicano.

MANUEL ALHAMA.

(El Imparcial.)

DESDE SEVILLA.

(CORRESPONDENCIA BISEMANAL.)

Confieso ingenuamente que no he tenido valor para visitar al pobre hombre.

Esto no obstante, he procurado adquirir alguna noticia y hasta sé por un amigo la situación en que se encuentra, ese infeliz. Acerte he perdido toda esperanza de ser restituído á su hogar, y teme que sus días se consuman en la prisión. Abismado en esa abstracción de las grandes desdichas, que tiene mucho de estupidez y de insensibilidad moral, ve que la araña de la desventura y del olvido empieza á tejer la urdimbre de su mortaja. Apurados ya todos los recursos de queja, extinguidas todas las esperanzas de pronta reparación, el hombre escucha las palabras de consuelo como quien oye un sonido vago y remoto, y piensa en la libertad con toda la resignada y hondísima tristeza del ciego á quien se le habla de la luz ó del mendigo que en la cruel noche de invierno, camina pisando nieve y oye regocijadas músicas pala iegas.

—Es Ud. inocente, amigo Crespo? ¿No hay ningún asunto que pueda comprometerle, no hace usted memoria de que en o ro tiempo haya podido faltar á la ley? —le preguntó el visitante.

—Nada,—le contestaba el desventurado nunca le hice mal á nadie.

—Y Poco aceite está aquí?

—Sí señor, está aquí, y ha procurado ser amigo mío. Viendo que no le sigo la corriente, me hace burla y procura que los otros me la hagan también...

—¿Mala suerte tiene usted, amigo Cres po!

—Y sin esperanzal, responde—sin esperanza, que es lo peor!

Mi amigo despidióse del desventurado Aceite y ante la duda de que pueda ser rinovente, ante la sola probabilidad de que este suplicio de la cárcel, se esté aplicando á un hombre honrado é indefenso, dice que sintió lágrimas en los ojos, sin conocerle apenas, cuando le vió, concluida la visita, caminar resignado á aquél antro de afrentas y de deshonras, alejarse, vacilando por la inmensa pesadumbre de su desdicha, y perderse, á lo lejos, entre rejas, para que el chirrido de un cerrojo que se corra y el porrazo de una puerta que se cierre, apaguen la voz de su dolor y le aparten de todo comercio humano.

¿Qué le aguarda al pobre hombre?

La Justicia, constante y perpétua voluntad de dar á cada uno lo suyo, como se la define, podrá permitir tamaña iniquidad?

Creo que Aceite tendrá libertad pronto. Así nos lo promete la Justicia.

Miscelánea.

—El Ayuntamiento de Sevilla sacará mientras permanece en el árbol. A mediados de Octubre llegarán á Sevilla los primeros barcos encargados de transportar la naranja.

—Parece que las lluvias caídas há pocas días en esta región, han perjudicado la cosecha de aceituna, mucha de la cual ha de picarse. Por este motivo, se activa la cogida de las aceitunas gordales destinadas al verdeo.

—Alfonso Cañaveral, Joaquín Bilbao y Adolfo López, concurrirán entre otros artistas al concurso abierto por el Ayuntamiento de Sevilla para instalar un monumento en el Cementerio de San Fernando.

—Ha fallecido el conocido y probo comerciante D. Ignacio Alonso de Casso, persona muy estimada en esta capital. El señor Casso era gerente de la razón social «García Alonso Hermanos y Ca.»

—El día 20 empezarán los exámenes en la Escuela de Comercio. Durante los días 23, 29 y 30 habrá exámenes de ingreso.

—Aumenta en Sevilla la enfermedad variolosa.

—Ha fallecido la linda Srta. Joaquina Almonaster.

Corriendo.

¿A dónde vá toda esa gente, carreteras arriba, levantando polvaredas y trotando como una reata fustigada? ¿Qué motivo, por urgente que sea, puede apresurarla así, y hacer que desafie al calor, al polvo y á las distancias con tan singular empuje? Van congestionados, amoratados, jadeantes. Corren que se las pelan.

—¿A dónde vá, buen hombre?—le interrogo al primero que pasa.

Y el hombre sin pararse, sin volver siquiera el rostro, me dice: «Toma, á la Al-gaba!»

—¿A la Al-gaba? ¿qué será ello? ¿qué habrá en la Al-gaba?...

—¿Es un fuego?—pregunto á otro corredor, y el estúpido no me responde. Va engreído en su carrera.

Veo venir á un rapazuelo y parándome en firme delante, le hago la misma pregunta: ¿qué hay en la Al-gaba, muchacho? El chico quiere escaparse, respira fuerte-

UN COMPAÑERO DE COLÓN. 95

Santas Escrituras, diciendo: que los inspirados autores de ellas no hablaban como cosmógrafos, sino en el lenguaje que pudieran comprender todos los que las leyeran. Los comentarios de los Santos Padres los calificó con gran deferencia de homilias piadosas, de las que se podía admitir ó negar todas las proposiciones que no se refiriesen al dogma, ó la moral. Con más osadía y habilidad atacó los reparos de los filósofos antiguos, demostrando con oportunas citas, que los más distinguidos de ellos creían que existían habitantes en ambos hemisferios, aunque admitiesen que la zona tórrida imposibilitase la comunicación entre ambos; dificultad que verdaderamente no existía, pues él había estado en San Jorge de la Mina en Guinea, casi bajo la línea equinoccial, y había visto que no solo se podía atravesar aquella región, sino que estaba muy poblada de habitantes, y contenía una vegetación muy abundante en exquisitos frutos.

Estas y otras razones de Colón, las mismas que había empleado en Córdoba contra sus impugnadores, callaron al fraile, y acabaron de enardecer á los restantes oyentes, que se habían interesado en aquel asunto. Pinzón ya no se limitó á ofrecer dinero, sino que ofreció su misma persona: estaba dispuesto á dirigir una de las carabelas que fuesen á aquel viaje. Por su parte Fray Juan Pérez prometió agotar todos los recursos hasta conseguir de la Reina el apoyo necesario á una empresa tan magna, pero insistió que no debían andar con apresuramientos, pues era natural y lógico que no se alcanzase nada,

94 UN COMPAÑERO DE COLÓN.

que la doctrina de los antipodas es incompatible con las bases históricas de nuestra santa fé; porque afirmar que había habitantes en el lado opuesto del globo, era lo mismo que reconocer la existencia de naciones que no descendían de Adán, siéndole imposible haber atravesado la zona tórrida, inhabitable según los principales filósofos. Esto equivaldría á desmentir la Biblia, que enseña muy claramente que todos los hombres descienden de un mismo padre.

Además la redondez de la tierra está expresamente negada por las Santas Escrituras. Los Salmos dicen, que los cielos están extendidos como un cuero; esto es, como la cubierta de una tienda de campaña, que en los antiguos pueblos pastores se formaba con pieles de animales; y San Pablo, en la epístola á los hebreos, compara los cielos á un tabernáculo ó tienda extendida sobre la tierra, de donde se infiere que esta debe ser plana.

Aún suponiendo que la tierra fuera redonda, sería imposible pasar del hemisferio norte al sur, porque lo impediría el insoportable calor de la zona tórrida. Concediendo que esta pueda pasarse, la circunferencia de la tierra es tan inmensa, que habría de emplearse en tal viaje más de tres años, lo que ocasionaría la muerte de todos los que emprendieran, por serles imposible llevar víveres para tan larga jornada.

Tales fueron los principales argumentos que en contra del proyecto de Colón presentó el fraile.

El sabio genovés refutó las razones sacadas de las

91 UN COMPAÑERO DE COLÓN.

Ptolomeo. Los habitantes de las Azores le habían contado que los vientos occidentales habían arrojado á sus playas troncos de desmesurados pinos, desconocidos en aquellas islas; pero la noticia más importante que había recojido de aquellos isleños era que el mar había echado en la isla de las Flores dos cadáveres, cuyas facciones en nada se parecían á las de las razas que poblaban el mundo conocido. También mencionó el relato de un marinero del Puerto Santa María, quien aseguraba, que viajando para Irlanda, había divisado tierra hacia el Occidente, y oído decir á la tripulación, que aquella tierra debía de ser algún promontorio extremo de la Tartaria.

—Sí,—exclamó con entonación vigorosa al concluir la exposición de su doctrina,—la razón, la ciencia, la historia prueban cumplidamente, que separándose de las costas Occidentales de Europa setecientas ú ochocientas leguas, novecientas cuando más, llegaremos á Cipango, la isla abundante en oro en perlas finas y en variedad infinita de piedras preciosas, y mil quinientas millas más allá abordaremos á la India, la nación del gran Kan, cuya residencia, la gran Cambalú, tiene veinte y cuatro millas cuadradas de extensión; ciudad maravillosa, á que afluyen las piedras preciosas, las perlas y los diversos y exquisitos perfumes de Oriente y á donde apenas pasa un día que no lleguen cerca de mil carros cargados de sedas, de que luego se elaboran tejidos admirables.

Pintoresca y grandiosa fué la pintura que hizo luego de aquellas brillantes y recónditas regiones.

mente, límpiese el copioso sudor que le baña el rostro, y echándose hacia atrás el sombrero suelta una vergonzosa interjección, vergonzosa por lo desvergonzada, y después de este taco mondo y lirondo que parece en los labios de un niño algo así como una babosa entre las hojas de una florecilla, me dice: ¡Pues que hay toros! ¿qué?... ¿Ud. no lo sabía?...  
—¿Toros? ¡vamos sí...!  
—¿Es que torca el Algabeño?... me interrumpe el chiquillo reprochándome.  
Y emprende su trocisco.

Parado en medio del camino, viendo correr a las heterogéneas muchedumbres; sabiendo que las lleva no el patriótico esfuerzo de una contienda épica como acaeció en otros tiempos, sino el ansia de ver una capea; se me ocurre pensar que un pueblo así, un pueblo que trota, trota, está a dos pasos de trotar de veras.  
¿Es esta la España de nuestros ascendientes, descubridora de mundos, civilizadora de gentes, creadora de obras inmortales? ¿Es esta la España que engarzó en la Corona de una Reina los hallazgos preciosos de un mundo nuevo y las galas de un mundo antiguo, evocado en la plenitud del Renacimiento, por la inspiración de los artistas?  
¡Pobre, pobrísima España!

XERIXON

Un telegrama de «El Porvenir»

EL POR QUÉ REGRESA LA CORTE.—CONFERENCIA APLAZADA.—LO QUE SE PEDIRÁ A WOODFORD.—SILVELA, JEFE DE LOS CONSERVADORES.

Madrid 18, 2 madrugada. (Urgente.)

El adelantarse su regreso la corte obedece a la presentación de las notas hacia la entrada de los liberales.

S. M. la Reina ha desistido de su viaje a Zumárraga.

La conferencia que debía celebrar M. Woodford y el duque de Tetuán, se celebrará el miércoles.

Se limitará a decir a Mr. Woodford aplaude la presentación de las notas hacia la entrada a Madrid de la corte y sea confirmado el futuro ministro de Estado del gabinete liberal.

El jefe del partido liberal considerará desde el poder, como jefe de los conservadores, al Sr. Silvela, facilitándole nutrida representación parlamentaria.

EL TELEGRAMA

DE WEYLER.

El telegrama del general Weyler, dice así:

«En año y medio que llevo de mando en la isla, queda reducida la insurrección a la región oriental.

La trocha de Júcaro a Morón impide el paso de los rebeldes a occidente, donde solo quedan pequeños grupos que son batidos constantemente ó que se presentan con sus jefes.

Los trenes circulan con regularidad desde la Habana hasta el límite de las líneas, funcionando el telegrafo hasta Santi Spiritus y Remedios.

Los ingenios están preparados para molar sembrando los cubanos pacíficos, tabaco tranquilamente, y defendiendo sus zonas de cultivo ellos solos, sin que los soldados los apoyen.

Los ferrocarriles de Nuevititas, Puerto Príncipe, Jibara, Holguín, El Cristo y Santiago de Cuba, circulan tranquilamente.

A Bayamo van convoyes sin sufrir grandes bajas y sin que haya necesidad de enviar refuerzos de otras divisiones para auxiliar el regreso.

Extrañame se critique mi gestión, que representa un exceso de trabajo personal y una energía que reconocen todos los españoles aquí residentes.

Tengo la conciencia tranquila de haber salvado la integridad nacional en este período de tiempo en que acaba la insurrección, a pesar de las numerosas bajas que

en el ejército ocasiona la estación presente.

Solo lamento que en Madrid se hagan eco de cierta reticencias.

V. E. ha seguido paso a paso el progreso de la campaña eficazmente auxiliada por V. E.

El resultado de las operaciones está juzgado por el mismo enemigo, que recibe con aplausos las críticas de la prensa de la Península, regocijándose cuando se habla de mi relevo.

Abrijo en mi ánimo la convicción de que contando con el apoyo del gobierno y la libertad que he tenido hasta aquí, podría responder de que antes del mes de Marzo no quedará en Oriente una sola partida rebelde que pase de 100 hombres.—Weyler.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Sábado 18 de Septiembre.

El Hospicio provincial.

Juzgado sin prevención de ninguna clase ni en pró ni en contra del establecimiento, haciendo justicia sea a lo que hemos visto, hemos de decir, inspirando nuestras palabras en la imparcialidad que siempre procuramos sostener, que el resultado de la visita de inspección girada hoy al Hospicio provincial de Cádiz ha sido satisfactoria. Las condiciones en que se encuentra ese importante establecimiento benéfico, sin ser inmejorables, son dignas del aplauso de la prensa. No es el Hospicio de Cádiz un establecimiento modelo, ni podrá serlo por desdicha, mientras no mejoren las condiciones económicas de la Diputación que lo sostiene; pero es seguramente uno de los mejores establecimientos de su clase en España.

No quiere decir esto que no haya defectos, ni deficiencias en el instituto benéfico de que nos ocupamos. Defectos y deficiencias hay a granel, algunos de mucho bulto, y hasta algo de abandono en lo que al vestido de los asilados se refiere; pero los defectos y las deficiencias que en el Hospicio se notan no hacen desmerecer gran cosa al establecimiento en su misión más importante. Lo principal en esta clase de instituciones son las condiciones de alimentación y asistencia de los asilados, y en esto no se puede dirigir la menor censura a los que del establecimiento cuidan, porque solo aplausos merecen la asistencia esmeradísima de los asilados, el aseo escrupuloso que en todas las dependencias se nota y la alimentación sana y abundante que se da a los pobres albergados.

Comenzó la visita a las doce de la tarde. Acompañaban al vicepresidente de la Comisión Sr. Marqués de Casinas, el diputado provincial Sr. Rodríguez Guerra, el médico Sr. La Rosa, redactores del Diario de Cádiz, La Dinastía y El Renacimiento y el que estas líneas escribe en representación de EL GUADALETE.

La Hermana Superiora del Hospicio Sor Dominica Tribarri, el mayordomo interino D. Joaquín Gaona y otros dependientes del establecimiento acompañaron a los visitantes en la inspección.

Con la mayor escrupulosidad fueron examinadas todas las dependencias de la casa, desde los comedores a la Capilla, desde la cocina a los almacenes, desde los talleres a la despensa, recorriendo uno a uno los dormitorios, las clases, las enfermerías, las salas de recreo, las oficinas y demás departamentos accesorios, y en todos ellos admirábase como nota saliente la limpieza más cuidadosa. El orden que en todas las dependencias reina y la actividad y buen deseo con que se llevan a cabo todos los servicios no dejan nada tampoco que desear. Lo mejor del establecimiento es la alimentación y los dormitorios.

Las graves deficiencias del Hospicio se encuentran en los talleres, en las enfermerías y en los almacenes. En los almacenes porque no hay en ellos ni calzados, ni ropas, ni géneros de ninguna clase; en las enfermerías, porque no tienen todas las condiciones que fueran de desear, aunque es cierto que el contingente de enfermos en el Hospicio es muy pequeño; en los talleres, porque en ellos no hay más que desolación y tristeza, ni herramientas, ni materiales,

ni nada. Los talleres en que se trabaja algo, muy poco, son los que menos falta hacen, como son la carpintería, la herrería y la tonelería. Los talleres más importantes, los que son de verdadera necesidad, como la zapatería y la sastrería están abandonadas por completo; no se trabaja en ellas nada, ni hay géneros que trabajar, ni herramientas con que hacerlo. El único taller que trabaja y produce es la panadería, donde se hacen diariamente unos 600 kilos de pan para todos los establecimientos de Beneficencia.

Bien mirado, no se puede imputar a nadie la culpa de estas deficiencias, porque la única y verdadera causa del abandono es la falta de dinero.

En el curso de la visita, que duró hasta las dos y media de la tarde, hemos hecho muchas observaciones y hemos apuntado gran número de notas; pero no es posible desarrollarlas todas por falta de espacio y hemos de contentarnos con hacer esta impresión general, rápida, que nos ha producido el Hospicio de Cádiz.

Con esta impresión puede bastar para que se forme juicio de lo que es el importante establecimiento benéfico.

El resultado de la visita de inspección de hoy, en general es satisfactorio. La Diputación provincial y las dignas Hermanas de la Caridad que cuidan del establecimiento merecen por ello sinceros aplausos.

La visita al Hospital civil se verificará el próximo lunes.

Después de visitados los establecimientos de Cádiz se visitará, según creemos, a los de Jerez.

Comisión provincial.

En la sesión celebrada hoy por la Comisión provincial se han tomado los siguientes acuerdos:

Gratificar con 9250 ptas. los trabajos de los bañeros encargados de bañar a los niños del Hospicio provincial de Cádiz.

Adquirir 100 papeletas de la rifa organizada por la Academia de Bellas Artes para la adquisición de cuadros en la Exposición de pinturas con destino al Museo provincial.

Enviar todos los antecedentes necesarios al abogado de la sección de lo contencioso para que informe sobre la revisión del contrato de los Baños del Real.

Quedar enterados de las comunicaciones que dirigen a la Comisión los diputados Sres. Auñón, Terry y Camacho del Rivero dando cuenta de sus gestiones cerca del Ministro de la Guerra sobre la disminución del contingente de quintas de la provincia.

Aprobar varios expedientes de Beneficencia.

A continuación da cuenta el Sr. Marqués de Casinas de la visita de inspección girada hoy al Hospicio provincial de Cádiz de la cual nos ocupamos más arriba.

Manifestó el Sr. vicepresidente de la Comisión que el estado en que el Hospicio provincial se encuentra es satisfactorio. Hay en él graves deficiencias que corregir, pero en general el estado del Hospicio merece justos aplausos. En lo que se refiere a las condiciones de alimentación, aseo y asistencia de los asilados no hay nada que desear, porque todo es inmejorable. Las palabras del Marqués de Casinas fueron escuchadas con agrado.

Con esto terminó la sesión.

A las once de la mañana ha salido de nuestro puerto para el Havre directamente el acorazado Carlos V, mandado por el distinguido marino Sr. Jiménez.

Para despedir al Carlos V, fueron a bordo esta mañana varias distinguidas personas, entre las cuales figuraban los Diputados a Cortes Sres. Viesca y Ruiz Tagle; el Vicepresidente de la Comisión Provincial, Sr. Marqués de Casinas; el Alcalde de Cádiz; el Diputado provincial, D. Lorenzo Fernández y algunos otros.

En el muelle y en las murallas había muchas personas presenciando la salida del hermoso buque.

Hoy quedará terminada la instalación de las tiendas y casetas de la Kermesse. Todas ellas serán adornadas con gusto y elegancia.

Entre los aficionados gaditanos hay gran entusiasmo para la corrida de toros de mañana.

Mañana marchará a Granada el Sr. Delegado de Hacienda de la provincia, D. Enrique Muslera.

Por ausencia del Sr. D. Esteban Pérez Torres, se ha encargado interinamente de la presidencia de la Audiencia provincial, el Magistrado D. Rafael de Atienza.

Ha marchado hoy a Canarias, el distinguido pintor gaditano D. Manuel López y Ruiz.

(El Corresponsal).

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS  
Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

HUERTA.—Se arrienda la del Pinar, en la Hacienda del mismo nombre de este término.

Báscula.—Se desea adquirir de acauce una báscula pequeña.

Rancho.—Desde San Miguel se arrienda el de Caños de Añizara de este término.

Depósito de hierro.—Se desea comprar uno.—Se recibirá aviso de donde puede verse.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Albañal lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Añcha.

Granos.—Se venden garbanzos. Para todos estos detalles, darán razón, calle de Poncé núm. 12.

Puntos de que ha de darse cuenta en la sesión ordinaria que ha de celebrarse el Excmo. Ayuntamiento mañana Lunes.

Oficio del Sr. Director del Instituto provincial de esta ciudad remitiendo copia del acta relativa a los ejercicios de oposición practicados por los alumnos de las escuelas públicas para optar a los premios de S. E. Id. del jefe de la Zona de Reclutamiento de Cádiz remitiendo para su abono un cargo de estancias causadas en el Hospital militar por un recluta de esta ciudad.

Id. de la Contaduría Municipal sobre abono del cupón núm. 27 de los títulos del Empréstito Municipal, que vence en 1.º de Octubre próximo.

Presupuesto para las obras que son necesarias con el fin de dejar en condiciones habitables la casa núm. 9, de la calle Higuera.

Expediente justificativo de la alegación propuesta por un soldado del reclutamiento de 1893.

Escrito de la Superiora de las Oblatas del Snto. Redentor solicitando se le conceda la propiedad gratuita de un trozo de terreno en el Cementerio Católico.

Otro de los Sres. Profesores Médicos de la Beneficencia interesando se les gratifique por los reconocimientos practicados a los mozos del actual reemplazo y revisiones, y a los padres y hermanos de éstos.

Id. de D. Antonio Villegas en representación de D. Manuel García Díaz solicitando licencia para reconstruir la fachada de la casa núm. 7, plaza de San Juan.

Declaraciones de un anarquista

—La guardia civil que detuvo recientemente a un anarquista en el pueblo de Baccalido, ha averiguado que el detenido, haciendo alarde de sus ideas, había dicho que si los carlistas salieran al campo, los anarquistas volarían las iglesias y conventos.

—La muerte del señor Cánovas—añadió el detenido—traerá cola. También sucumbirán otros que ocupan altos puestos.

El gobierno teme llamar a los reservistas por miedo a una rebelión, pues los partidarios de mis ideas acudirían a las filas con objeto de asesinar a los jefes, triunfando el anarquismo.

El Sr. Sagasta se encargaría del gobierno y daría libertades, y a la sombra de éstas, se cumplirían nuestros deseos.

Estas bravatas se han recibido con indiferencia por la opinión.

Esperase que la benemérita haga nuevas detenciones.

Amigos nuestros de cuya veracidad estamos perfectamente seguros, nos han referido que un viajero, llegado a Jerez hace pocos días y que acaso haya regresado a la Corte, ha asegurado que la Empresa del Blanco y Negro va a inaugurar en breve la gran instalación de sus vastos talleres en un nuevo y suntuoso local. Con tal motivo se efectuará una fiesta digna de la Mil y una noches—tal asegura el viajero— a la cual se espera concurra S. M. la Reina.

La suma destinada a este fabuloso festival ascenderá a una millonada, como demostración de la prodigiosa prosperidad que ha conseguido, con sus esfuerzos y su inmensa suerte, la dichosa Empresa de la popular y preciosa Revista.

Como no recordamos haber leído en ningún periódico nada que se pareciera a esta excepcional noticia, la acogemos con la conveniente reserva, esperando que algún colega de la corte la ratifique ó rectifique para que todos sepamos a qué atenernos.

Algunos estimados colegas de Sevilla han tenido la caridad de reproducir nuestras quejas por el inaudito abandono en que los tribunales tienen al desgraciado Francisco Crespo, de cuya tristísima situación se ocupa hoy también nuestro corresponsal de Sevilla. ¿Atenderá el Sr. Presidente de aquella Audiencia esas quejas? Allí veremos.

De los doce niños cuyos nombres publicamos ayer y que hicieron ejercicios en el Instituto para optar a los premios del Ayuntamiento, sólo son siete los premiados, a saber:

- Juan Andrades García.
- Francisco Rivas Muñoz.
- José Escandón Barea.
- Cayetano Díaz Casal.
- Tomás Merino Infante.
- Francisco Vázquez Lorigue.
- Agapito de la Rosa Duarte.

Ha sido nombrado Vocal de la Junta de Capellanes vacantes de esta ciudad, el Pbro. D. Juan Antonio Nieto y Mateos, Canónigo de la Santa Iglesia Colegial.

Se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo un hijo de nuestro estimado amigo D. José de Agreda. Desearnos vivamente que el enfermito tenga un total restablecimiento.

En el expreso de ayer salieron para Utrera, donde pasarán una temporada, el Sr. D. Angel González de la Peña y sus bellas hijas.

Han sido colocados varios bancos en el jardín de la plaza del Progreso, donde hacían bastante falta.

Esto nos obliga a recordar la indicación que varias veces hemos hecho para aumentar los de la plaza de Egulzar, donde también hacen falta algunos más.

Ayer tarde salió para Cádiz el bizarro teniente de infantería don Juan Francisco Rodríguez Gutiérrez, el cual va a la capital de la provincia a que le reconozcan la herida que padece y que recibió al defender las trincheras de Imús en Cavite, por lo cual fué premiado con la Cruz de María Cristina, de primera clase.

En el expreso de ayer salió para varios puntos del extranjero, el Sr. D. Arturo Gordon y Prendergast.

En el tren de las cuatro y cuarto de la tarde marchó a Cádiz donde toreará hoy, el diestro Manuel Lara El Jerezano, acompañado de Abalio.

En el mismo tren iban el espada Manuel Hermosilla y otros varios aficionados.

El Ingeniero Fiel-contraste de pesos y medidas, ha denunciado a los Jurados Municipales, varios establecimientos industriales y de comercio, por no tener pesas legales y por no haber satisfecho las cuotas que les correspondían.

Siguiendo el relato de Marco Polo, describió el palacio del gran Kan, cuyo circuito tiene cuatro millas, y en el que resplandece por todas partes el oro y la plata, y habló de la fértil y riquísima provincia de Mangue, que contiene doce mil ciudades. Su capital Quinzay dista veinticinco millas del mar, pero se comunica por un río con un puerto situado en la costa, por el que sostiene un comercio activísimo con toda la India. Esta ciudad es la mayor del mundo, pues tiene cien millas de circuito, y está asentada, como Venecia, sobre pequeñas islas, que se comunican entre sí por doce mil puentes de piedra; de arcos tan altos, que por debajo de ellos pasan grandes bajeles sin bajar los mástiles.

Y qué consecuencias tan seductoras dedujo del descubrimiento de aquella comarca! El comercio y la conquista harían al rey más poderoso de Europa al monarca que patrocinase su proyecto. Colón, por su parte, pensaba dedicar todas ó casi todas las riquezas que le correspondiesen del descubrimiento, a rescatar el Santo Sepulcro de Jerusalem.

Al acabar Colón su discurso, el auditorio, que lo había escuchado con una atención religiosa, concedió su asentimiento a aquellas extrañas ideas, que estaban en completa oposición con las que entonces corrían por el mundo. El médico García Fernández, conocedor de todos los adelantes geográficos hechos en los últimos años por los portugueses, y que esperaba hacía mucho tiempo que un viajero audaz comprobase prácticamente la redondez de la tierra, verdad científica para él indudable, levantóse y abra-

zó al elocuente orador. Lo mismo hicieron Fray Juan Pérez y Fray Antonio de Marchena, que además de ver en Colón al sabio que iba a completar el mundo, lo consideraban como un mensajero, que Dios enviaba a dar a conocer la fé cristiana por los innumerables pueblos que yacían sumidos en la ignorancia de la religión verdadera. El marino Martín Alonso, que había cruzado muchos mares, y que en el comercio con regiones remotas había acumulado grandes riquezas, convencido por las razones del extranjero, no solo lo felicitó, sino que ofrecióle parte de su caudal para una empresa tan gloriosa y tan productiva.

Pasada la explosión del entusiasmo, el tercer fraile de que hemos hecho mención, que había permanecido silencioso y frío mientras los otros aplaudían, tomó la palabra y expuso que antes de gustar influencias y dinero en una empresa tan aventurada, se debían examinar detenidamente las poderosas razones que contradecían la teoría extraña de aquel extranjero. Esto dió origen a una discusión acalorada, y a que en el curso de ella Colón oyera las mismas objeciones que había oído en la junta de Córdoba. Estas objeciones fueron las siguientes:

—La redondez de la tierra, y por tanto la existencia de los antipodas en el hemisferio Sur,—adujo el fraile,—son ideas que están en abierta oposición con la enseñanza de los Santos Padres y aun de la misma Biblia. Lactancio no solo niega la existencia de los antipodas, sino que se burla de los filósofos que la han inventado. San Agustín avanza más, pues dice

hasta que Granada cayese en poder de los cristianos. Por lo pronto Colón quedaría en el convento; desde donde mandaría una carta a su Alteza, y más tarde si esta carta no surtía el efecto debido, se vería lo que se había de hacer.

Alvaro y el marchenero presenciaron atónitos aquella escena, sin atreverse a desplegar los labios, y sin comprender el entusiasmo que aquella gente mostraba por un proyecto, cuyos resultados les parecían más fantásticos que reales, y cuando vieron que la discusión había acabado, acordáronse de que allí estaban ya de más.

—¿Y nosotros qué hacemos ahora?—preguntó en voz baja el marchenero a Alvaro.

—Irnos a incorporar al ejército cuanto antes.

—Pues nosotros estamos descansados, nuestros caballos también, aún queda más de la mitad del día, que podemos aprovechar en hacer una corta jornada.

—Pues andando.

Después de una despedida muy breve montaron a caballo y se pusieron en camino.

—¡Por Mahoma!—exclamó el marchenero cuando se vió solo con su capitán,—que ahora que nos hemos apartado del convento, y juzgando con calma de lo visto y oído, me parece que acabe de salir de una jaula de locos.

—Pues acabas de dejar una junta de sabios.

—¡Sabios los que defienden que hay antipodas; esto es, hombres que están pies con pies con nosotros! ¡Sabios los que nos despiden con tanta frialdad!

Desde mañana Lunes las horas de oficina en la Administración del Inventario de Cédulas personales, serán de 12 a las 5 de la tarde.

El Boletín Oficial del día 15, publica el edicto llamando a concurso para proveer una plaza de Médico de la Beneficencia Domiciliaria.

En una de las calles de esta ciudad se ha encontrado un 2.º pliego de una carta firmada por el Duque de Fernán Núñez referente a la compra de un caballo.

Recaudado en el día 17 de Septiembre en la Administración de Consumos. 3.341'12 pesetas en igual día del año anterior. 2.177'34 De más 1.163'78

En la calle Cruz de la Palma fueron detenidos por la guardia municipal a individuos que se dieron un mutuo golpe del que uno de ellos sacó una concha en la cabeza.

En la cocina de Caridad del Salvador se han expendido en la semana pasada 2.339 raciones.

Seis pequeños zulus y de malos hábitos, tomaron ayer como blanco de sus ataques una de las farolas de la calle de las Panillas, haciéndola añicos.

La época de los baños de mar, de aguas medicinales y de los viajes de recreo a su término, y las familias empiezan a regresar a sus hogares, donde las mujeres los múltiples preparativos para la temporada de invierno.

En la Administración de La Moda Elegante, calle del Arsenal, núm. 18, Madrid, y en la librería calle Larga, 33, proporcionamos números de muestra gratis a cuantas personas deseen conocerse prácticamente de la utilidad de esta insustituible revista.

Por telegrafo dicen de Londres que se ha autorizado la celebración de un miting anarquista que se verificará el domingo en Trafalgar-Square y cuyo objeto es pedir la libertad de los anarquistas presos en Barcelona.

Héroes ensalzados.—Pronto se inaugurará en Montfort Amour, un monumento modesto, que en la villa dedica al héroe J. B. Gavault, un niño que prestó excelentes servicios telegráficos durante la guerra franco prusiana.

Un caballero solo necesita dos o tres habitaciones con asistencia, en sitio céntrico.—Ofertas escritas con precio y detalles a la Imprenta de este periódico con las iniciales X X

Sandaraque, sindeticón, tinta china líquida para dibujo, tinta china para marcar pop, goma cerámica para pegar objetos de cristal y porcelanas y barras de laque con bujías (novedad).—Se vende en la librería, Larga, 33

THE MONIGOTY.—Estas preciosas caricaturas, se venden en la librería, calle Larga, 33.

Se arrienda una bodega de unas 200 botas de asiento en la calle Zaragoza, próxima a la vía urbana. Tiene patio, lavadero, pozo, etc. Larga núm. 58, darán razón.

Se alquilan varios pisos a cuatro cuartos, en la calle de las Naranjas, núm. 22

longada cuanto ignorada estancia en Rusia, no era ya necesaria, después de afirmada la alianza de ambos países. Su compañero llamado Martín no parece por ninguna parte, presumiendo que estará explorando la Siberia, un país que probablemente ejercerá sobre Martín, atractivos irresistibles. ¡A pesar del calor que hace aquí...

He aquí el parte que hemos recibido de las curas practicadas en la Casa de Socorro el día 18: A la 1 de la tarde, un hombre que alegó tener contusión en el torax no comprobándose lesión ninguna.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de Rochefoucault: No distinguimos las especies de cólera; siendo así que hay una leve y casi inocente que proviene del ardor de la complexion, y otra muy criminal que es, hablando con propiedad, el furor del orgullo.

Extraña profecía.—En la biblioteca nacional de París existe un libro venerable titulado «Liber mirabilis» que data de 1524, está escrito en latín y contiene la curiosa profecía siguiente: «El centro de Francia caerá súbitamente en manos de un gran hombre cuyo nombre empieza con letra N; el cielo lo anuncia; tres veces descenderá, una voz encantada que saldrá de un sér invisible, gritando con fuerza:—Buscad un hombre que sea amigo de Dios, justo en su realeza, dulce é ingenioso, habil sobre todo para que sepa leer en el porvenir y abra camino al imperio...»

Compañía Holandesa Hesselink Hermanos & C. Extractores de vinos de España y Portugal.—Arnhem, Países Bajos.—Medina 3 y 5, Jerez.

Siluetas Femeninas de Señoritas Gaditanas y Jerezanas.—Se venden en la Librería, Larga, 31.

Se arrienda una gran bodega de 400 botas de asiento en precio de 1.000 pesetas anuales.—Calle del Molino de Viento, núm. 4, darán razón

Una excelente cocina económica se ven en precio muy arreglado.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

Se arrienda una casa con un hermoso local propio para trabajador.—Darán razón: calle San Cristóbal, tienda «Las siete puertitas».

Colegio de San José.—1.ª y 2.ª enseñanza.—Carrera de Comercio y preparación para otras especiales.—San Marcos, 15. Queda abierta la matrícula ordinaria durante el mes de Septiembre y en el de Octubre la extraordinaria para los alumnos de 2.ª enseñanza que han de estudiar en el curso de 1897-98.

Se arrienda el piso alto de la casa calle Empedradas, núm. 35.—En el bajo, Almacén de la Dorada, darán razón.

Se arrienda la accesoria de la casa, calle Larga, núm. 24.—En la misma darán razón.

Academia de Bellas Artes de Santo Domingo de Jerez de la Frontera, fundada en el año de 1878.—Alameda de Cristina, núm. 4.

Desde el 16 al 30 del corriente mes, de ocho a nueve de la noche, y cada abierta en la Secretaría de esta Sociedad la matrícula de ingreso a las clases de dibujo de Figura, del Antiguo, del Natural, de Paisaj, de Adorno, Lineal, Topográfico, Geográfico é Hidrográfico, así como para las de Modelado en barro, vaciado en res y talla en madera.

Los derechos que conforme al artículo 36 del Reglamento abonarán los alumnos serán los mismos, y pagaderos en igual forma que en los años anteriores.

Por acuerdo de la Junta Directiva se concederá matrícula gratuita a aquellos obreros pobres y sus hijos que necesitando cursar cualquiera de las mencionadas enseñanzas y careciendo en absoluto de medios para sufragar los derechos establecidos, justifiquen cumplidamente ambos extremos.

Baratura permanente.—Con el fin de realizar ciertas existencias se vende en la Librería, Larga, 33, todas clases de objetos de escritorio de los cuales hay un gran surtido.

Rosa y Negro, cuentos por Tineo Rebolledo.—Véase el precio de 1'50 peseta en la Librería, calle Larga, núm. 33.

Farmacia y Laboratorio BUEN SUCESO De primera clase Por ser la que en esta ciudad satisface mayor contribución al Estado. 12, CABALLEROS, 12. JEREZ DE LA FRONTERA.

DEPÓSITO DE ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS Y DE AGUAS MINERO-MEDICINALES NACIONALES Y EXTRANJERAS ESPECÍFICOS DEL DR. BONALD

Sulfato quinina puro, de las acreditadas marcas Pelletier, Adrián y C.ª, y de las re, nombradas casas de Londres, Burgoyne, Burchidge y C.ª, Howard & Sons.

Preparaciones y específicos de las casas Adrián y C.ª y Rizaud Chapoteant, de París. Burgoyne Burchidge y C.ª y Burchings Welcome y C.ª de Londres, y Johnson Johnson.

EMBROCACIÓN UNIVERSAL Elliottman's. EMBROCACIÓN ROYAL Elliottman's POMADA ROJA INGLESA y demás preparados de uso en la Veterinaria.

ESPECIALIDADES en medicamentos químicamente puros y de uso moderno de las más acreditadas casas de Inglaterra, Alemania y Francia.

El legítimo Valdepeñas de la acreditada casa de D. Juan Pacheco, se expende a siete pesetas arroba en la tienda de San Marcos.

Compañía Holandesa Hesselink Hermanos & C. Extractores de vinos de España y Portugal.—Arnhem, Países Bajos.—Medina 3 y 5, Jerez.

Siluetas Femeninas de Señoritas Gaditanas y Jerezanas.—Se venden en la Librería, Larga, 31.

Una excelente cocina económica se ven en precio muy arreglado.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

Se arrienda una casa con un hermoso local propio para trabajador.—Darán razón: calle San Cristóbal, tienda «Las siete puertitas».

Colegio de San José.—1.ª y 2.ª enseñanza.—Carrera de Comercio y preparación para otras especiales.—San Marcos, 15. Queda abierta la matrícula ordinaria durante el mes de Septiembre y en el de Octubre la extraordinaria para los alumnos de 2.ª enseñanza que han de estudiar en el curso de 1897-98.

Se arrienda el piso alto de la casa calle Empedradas, núm. 35.—En el bajo, Almacén de la Dorada, darán razón.

Se arrienda la accesoria de la casa, calle Larga, núm. 24.—En la misma darán razón.

Academia de Bellas Artes de Santo Domingo de Jerez de la Frontera, fundada en el año de 1878.—Alameda de Cristina, núm. 4.

Desde el 16 al 30 del corriente mes, de ocho a nueve de la noche, y cada abierta en la Secretaría de esta Sociedad la matrícula de ingreso a las clases de dibujo de Figura, del Antiguo, del Natural, de Paisaj, de Adorno, Lineal, Topográfico, Geográfico é Hidrográfico, así como para las de Modelado en barro, vaciado en res y talla en madera.

Los derechos que conforme al artículo 36 del Reglamento abonarán los alumnos serán los mismos, y pagaderos en igual forma que en los años anteriores.

Baratura permanente.—Con el fin de realizar ciertas existencias se vende en la Librería, Larga, 33, todas clases de objetos de escritorio de los cuales hay un gran surtido.

Las Escopetas MARCA JAVALI notienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedi Catálogo a LUIS VIVES Y C.ª, cal e Fernando, 23 —BARCELONA.

FOTOGRAFÍA DE MIGUEL RUBIALES ALGARVE, 10.

Montado este establecimiento con todos los adelantos que en el arte fotográfico se conocen, ofrece al público la seguridad del mayor gusto y perfección artísticas, tanto en los retratos como en las ampliaciones y reproducciones, todo á mitad de precio que en cualquier fotografía y con el mayor lujo y novedad en la presentación de los trabajos.

Juzgado Municipal de Santiago. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, y 17.

Ultima hora. Madrid 18, 10'40 noche. El balance del Banco arroja el siguiente resultado: El oro está en igual cantidad que en el balance anterior. La plata ha aumentado en 7.329.678 pesetas, y los billetes han disminuido en 1.887.275 pesetas.

Madrid 18, 11'30 noche. El Gobierno estudia la concesión á Cádiz para construir un nuevo acorazado. En la Coruña están preocupados con la tardanza del vapor-correo que salió el día 2 de la Habana.

Madrid 19, 12'25 madrugada. Un importante Diputado carlista ha declarado que estos no se levantarán en armas mientras dure la campaña de Cuba. En Vigo ha ocurrido hoy un motin importante de los pescadores.

Madrid 19, 1'15 madrugada. El Mensaje que el Gobierno ha enviado al Papa sobre la cuestión de los terrenos del Lluç ha sido entregado por nuestro Embajador al Cardenal Rampolla.

Los amotinados de Vigo han destruido una trainera en el muelle. Granja Experimental de Jerez. OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS. DIA 17 DE SEPTIEMBRE

Temperatura máxima. 32'0 mínima. 15'0 media. 23'5 máxima al sol. 35'0 Radiación solar. 51'4 Radiación terrestre. 42'0 Tensión del vapor de agua. 13'4 Estado higrométrico del aire. 38'0 Presión barométrica media, á 0' 747'59 Evaporación en milímetros. 6'0 Lluvia en m. m. 0'0 Viento reinante. N.O. Velocidad del mismo. kilómetros 163

TALONARIOS En esta imprenta se venden talonarios perforados para la introducción de mostos. Matadero de Jerez de la Frontera Reses degolladas en el día 18

Reses Peso Precios Vacuno... 47 1938 1/2 kls. 1'40 pta. Lanar... 20 382 500 » 1'40 » Cabrios... 5 158 500 » 0'00 » De cerda... 18 1921 000 » 0'00 »

ALMANAQUE. SETIEMBRE, 30 DIAS. Miércoles..... 1 | 8 | 15 | 22 | 29 Jueves..... 2 | 9 | 16 | 23 | 30 Viernes..... 3 | 10 | 17 | 24 | Sabado..... 4 | 11 | 18 | 25 | Domingo..... 5 | 12 | 19 | 26 | Lunes..... 6 | 13 | 20 | 27 | Martes..... 7 | 14 | 21 | 28 |

TEATRO ESLAVA Gran compañía cómica lírica dirigida por D. Luis Infante y el maestro concertador D. Manuel Ramirez. DESPEDIDA DE LA COMPANIA. Funciones para hoy: A las siete y media.—El Grumete. A las ocho y media.—La Maja. A las nueve y media.—«Agua, azucarillos y aguardiente. A las diez y media.—«El gaitero. A las 11 y media.—«Aquí va haber algo gordo ó la casa de los escándalos.» Precios por funciones.—Butaca, 0'50 céntimos. Delantero de grada 0'30 idem. Grada 15.

EN LA PLANA 4. Boletín religioso.—Casa de Socorro.—Vapores.—Mercado de Jerez. Imprenta de EL GUADALETE. á cargo de J. Pareja Medina. Compás nº.

CAMBIOS Londres. 33'53 Paris. 32'90

**Géneros Nacionales y Extranjeros.**  
**DIONISIO GARCÍA PELAYO**  
 9, LARGA, 9  
**GRAN OCASIÓN.**

En este establecimiento se realizan todas las existencias de la temporada de verano: el 50 por 100 menos de su verdadero valor.  
 Extraordinaria rebaja de precios en los pañuelos Crespón de la China, bordados, lisos y estampados.  
 Se dispone de sastrá que confecciona trajes á medida con prontitud, esmero y economía.  
**PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.**

**NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS**  
 DE ORTIZ Y CHAMORRO.  
 CONSISTORIO 14, FRENTE AL AYUNTAMIENTO  
**GRAN REBAJA DE PRECIOS**

En este conocido establecimiento se realizan todas las existencias de la presente estación á precios baratísimos; para demostrarlo á su numerosa clientela á continuación anotamos precios de algunos artículos:

Percales y Batistas á 20 céntimos vara.  
 Cretonas, Piques y Batistas caladas á real vara.  
 Brillantes Estampados Novedad á 1 1/2 real, vara  
 Surah y Rasos Algodón Estampados, 3 reales vara

Surah pura seda todos colores, á 8 reales vara.  
 Gran surtido en Sombillas fin de siglo.  
 Idem en perfumería.  
 Velos toallas Almagro de 3 varas á 50 reales.

Pañuelos de la China bordados, lisos y adamascados, desde 70 reales.  
 Depósito exclusivo de Corsés de la Fábrica de los Sres. Tarcy y Oppenheim de París.

**Casa de Socorro de esta ciudad.**  
 Relación del movimiento ocurrido durante la semana próxima pasada:  
 Lesionados curados de primera intención . . . . . 31  
 Curaciones practicadas . . . . . 218  
 Individuos vacunados . . . . . 0  
 Total . . . . . 249

Jerez de la Frontera 13 de Septiembre de 1897.—El Secretario, José Fernández

**Instituto provincial de Jerez de la Frontera.**—La matrícula ordinaria para el curso académico de 1897 á 1898, estará abierta en la Secretaría de este Instituto durante todo el mes de Septiembre próximo, y se solicitará por medio de papeleta que se obtendrá en la portería del establecimiento.

Al entregar los alumnos la papeleta de solicitud abonarán en metálico 250 pesetas por la inscripción de cada asignatura y ocho pesetas en papel de pagos al Estado y además 80 céntimos de peseta en sellos del impuesto transitorio, por derechos de matrícula, facilitando los siguientes timbres móviles; uno que se fijará en el re-guardo de la solicitud y dos más por cada asignatura.

La matrícula extraordinaria tendrá lugar durante todo el mes de Octubre próximo y se solicitará en igual forma. Los derechos en papel de pagos al Estado para esta clase de matrícula serán dobles.

Los alumnos que hayan cumplido catorce años exhibirán la cédula personal del ejercicio corriente.

Lo que de orden del Sr. Director se anuncia al público para su conocimiento.  
 Jerez 31 de Agosto de 1897.—El Secretario, CAYETANO CASTELLÓN.

**Boletín Religioso.**

**JUBILEO CIRCULAR.**—San Mateo.  
**MANANA.**—En dicha iglesia.  
**SANTO DE HOY.**—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, San Genaro comps. mrs. y Sta. Constanza.  
**MANANA.**—San Eustaquio, su esposa y dos hijos mrs. y el Bto. Francisco de Posadas.  
**LITURGIA.**—El Oficio y la Misa son de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, rito doble de 2.ª clase, color blanco.

**IGLESIA DE SAN MATEO.**  
 Solemne triduo en honor del Apóstol y Evangelista Sr. San Mateo ha de celebrarse en su propia iglesia parroquial, los días 19, 20 y 21 del corriente á las seis de la tarde rezándose el salto Rosario, Meditación y Plática, que dirán los oradores siguientes.  
 Día 1.º.—Fr. José M.ª Riera, Religioso Carmelita de esta ciudad.  
 Día 2.º.—Uno de los Rvdos. Padres Franciscanos de esta localidad.  
 Día 3.º.—Un Rdo. Padre del Sagrado Orden de Predicadores.  
 Los dos primeros días de Jubileo y Triduo, habrá Misa cantada á las nueve de la mañana.  
 A las cuatro de la tarde del día segundo, Vísperas solemnes del Santo Titular.  
 El día 21, último de Jubileo y Triduo, á las diez se cantará Tercia y á continuación Misa solemne con sermón que predicará un reverendo Padre de la Compañía de Jesús.  
 Por la tarde á las cinco habrá segundas Vísperas, terminando estos cultos con Procesión, Bendición Sacramental y Reserva. Después se

cantará un solemne responso, por los difuntos de los fieles que han contribuido con sus limosnas para estos actos religiosos.

**VAPORES DE IBARRA Y C.ª**  
 Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
**SALIDAS DE CADIZ.**

Para Algeciras, Málaga, Almería Cartagena Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona Cete y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

**LUNES Y VIERNES** á las siete de la mañana

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayonne

**TODOS LOS LUNES** á las cuatro de la tarde.

Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

**TODOS LOS VIERNES** á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.  
 Consignatario en Cádiz, Murgula 19, José de la Viesca

**Mercado de Jerez**

Trigo . . . . .	de 50 á 54 reales fanega
Cebada . . . . .	de 24 á 25 . . . . .
Garbanzos . . . . .	de 70 á 145 . . . . .
Habas . . . . .	de 46 á 47 . . . . .
Alpista . . . . .	de 34 á 36 . . . . .
Alverjones . . . . .	de 46 á 48 . . . . .
Maiz . . . . .	de 40 á 42 . . . . .
Avona . . . . .	de 20 á 22 . . . . .
Yeros . . . . .	de 00 á 10 . . . . .
Escalaña . . . . .	de 00 á 00 . . . . .

**VAPORES**  
 ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA

Salidas del Puerto.		Salidas de Cádiz.	
DOMINGO 19.			
8	de la mañana	9	de la mañana
10	de la idem.	3	de la tarde.
4	de la tarde.		
LUNES 20.			
8	de la mañana.	10	de la mañana.
11	de la idem.	12	45 de la tarde.
2	45 de la tarde.	3	45 de la idem.

**Colegio de la Purísima Concepción** incorporado al Instituto Provincial de esta ciudad.—Barja, 8.  
 Queda abierta la matrícula ordinaria durante el mes de Septiembre y la extraordinaria en Octubre para los alumnos que han de estudiar en el curso académico de 1897 á 1898. Los alumnos pueden ser internos, medio pensionistas y externos. Las condiciones para su admisión se expresan en el Reglamento.  
 Jerez 31 de Agosto de 1897.—El director, José Franco López Cepero.

**Tarros de tinta de excelente calidad** que pueden servir de tinteros.  
 Se venden á 10, 20 y 25 céntimos en la librería, calle Larga, núm. 33.

**NUEVOS Almacenes de Tejidos de Invierno y Primavera**  
 TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

En los primeros días del próximo mes de Septiembre expondrá esta casa una gran parte del nuevo surtido en confecciones para la estación de Invierno, hallándose entre estas, los modelos más distinguidos de la alta moda Parisiense, con exclusividad sobre algunos. En telas para trajes de señoras ya tiene algunas colecciones, y en pocos días más, recibirá el complemento de ellos.

Alfombras, cortinajes de lujo, tapicerías, terciopelos fantasia, pieles confeccionadas, pasamanería y un variado surtido de artículos japoneses en distintos objetos.

**A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.**

**ROB BOYVEAU LAPPECTEUR**

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal  
 Prescrito por los Médicos en los casos de  
**ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES**  
 Acridud de la Sangre, Herpetismo, Acre y Dermatitis.  
 CH. FAVROT y C.ª, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Toda Farmacia de Francia y del Extranjero.

El mismo con **ODURO DE POTASIO**  
 Empleado como tratamiento complementario del ASMA, este medicamento es igualmente eficaz en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Edematosos, Especificas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de MEDICOS ESPECIALISTAS.

**Arrendamientos.**

Se arrienda una bodega de 70 botas de asiento en la casa, calle de Avila, 14, si desean la casa también se alquila.—En la misma darán razón.

Se alquila una bodega de 65 botas de asiento en la calle del Asilo, núm. 25.—Por-vera, núm. 2, darán razón.

Se arrienda un rancho de 30 aranzadas de tierra en el camino de Sanlúcar, lindando con el cortijo de Santo Domingo. Otro de 53 aranzadas en Maricuerda con estancia y casa conocida por el del Padre Bueno y una hasa de tierra de 21 aranzadas en la Cañada del Carrillo.  
 Darán razón: Carpintería alta, número 4.

**FALTA DE FUERZAS**  
 MEMBRILLO CONSULTOR  
**EL HIERRO BRAVAIS**  
 representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida.  
 Lléjase la Vialera Brava.  
 De Venta en todas las Farmacias.  
 Par Mayor: 40 y 42, r. St. Lazare, París.

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
**AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA**  
 Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas  
 Base purgante, NaO, SO 10º HO.—gr. 227.  
 Depurativa NaS gr. 00,499.  
**ÚNICAS DE SU ESPECIE.**  
**INTERESA A TODOS SABER:**

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.  
 Purgantes, Depurativas, Antibiosas, Antihépticas, Antiescrofulas.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 7, 8. Madrid

**SE BUSCA AGENTES SÉRIOS.**

Personas de todas clases, de edad avanzada a gar de la Agencia de esta ciudad por acciones, mediante fuerte remesa, ha de dirigirse bajo F. J. al Centro de anuncios de G. L. Daube & C.ª Frankfurt s/m.

**CHOCOLATES Y CAFÉS**  
 DE LA  
**COMPAÑÍA COLONIAL**  
**TAPIOCA, TÉS.**  
 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
 DEPÓSITO GENERAL  
 CALLE MAYOR, NÚMEROS 48 Y 20, MADRID

No más Canas  
**AGUA SALLÉS**

Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea, devuelve á los Cabellos blancos y á la Barba sus colores primitivos:  
 Rubio, Castaño, Moreno ó Negro.  
 Bastan uno ó dos aplicaciones sin lavado ni preparación.

**PRODUCTO INOFENSIVO RESULTADO GARANTIZADO**  
 SALLÉS, Pils. 73, Rue Turbigo, PARIS  
 VÉNDESE EN TODAS LAS PERFUMERÍAS Y PELUQUERÍAS

**VINO NOURRY**  
 YODO  
 TANINO  
 á la vez Depurativo y Fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO**

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escoliosis, usagres, etc.).

Depósito: 140, Bruch, Barcelona  
 Y EN TODAS LAS FARMACIAS.